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වාරය - 1                                                                                           

ශ්‍රේණිය :10 විෂයය : ශ්‍ ාරතුරු හා 
සන්නිශ්‍ේදන  ාක්ෂණය 

පාඩම :  

සුුශ්‍වන්න ශ්‍පරට 

e ඉශ්‍ෙනුම් පියස 

මිනුවන්නශ්‍ොඩ අධ්‍යාපන ාපාපය 
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AND ද්වාරය 

AND ද්වාරය  සහ යන අර්ථය ශ්‍ෙන ශ්‍ද්. 

සරප ශ්‍රේණිෙ  විදුත් ප පපථපර්යක්  ආධ්‍ාරශ්‍යන්න AND ශ්‍මශ්‍හයුම ශ්‍ත් පරුම් 

ෙිමු 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A හා B ශ්‍පස  සේීච ශ්‍දාක් ඇ  ශ්‍මය ආදාන ශ්‍පස හැදින්නශ්‍ේ .  Qශ්‍පස බල්බයක් සරප 

ශ්‍ාෝෂ ශ්‍දාක් සමඟ ශ්‍රේණිෙ ව සම්බන්නධ්‍ ශ්‍ාාට ඇ .Q   ප්‍රතිදදානය ශ්‍පස හැදින්නශ්‍ේ. 

 

ශ්‍මහි 1 රූපශ්‍ේ A හා B යන සේවිච ශ්‍දාම විවෘ (OFF) ී  ඇතිද අ ර ඒිසා බල්බය 

ශ්‍නාදැල්ශ්‍ේ. 

ශ්‍මහි 2  රූපශ්‍ේ A සේවිච සංවෘ  (ON)ී  ඇතිද අ ර , B  සේවිච විවෘ  (OFF) ී  ඇතිද  ිසා 

බල්බය  ශ්‍නාදැල්ශ්‍ේ. 

ශ්‍මහි 3 රූපශ්‍ේ A හා B යන සේවිච ශ්‍දාම සංවෘ (ON) ී  ඇතිද අ ර ඒිසා බල්බය  

දැල්ශ්‍ේ. 

A B 

වියලි ශ්‍ාෝෂය 

බල්බය(Q) 

වියලි ශ්‍ාෝෂය 

A B 

B A 

වියලි ශ්‍ාෝෂය 

බල්බය 

බල්බය 
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බල්බයෙහි ස්වභාවෙ වගුවාට ෙත් ප විට පහ  ශ්‍පස දැක්විය හැකියි 

 

 

 

 

 

 

ද්ීමය සංඛ්‍යා අනුසාරශ්‍යන්න  ාථ ද්වාරය ිමථාණය ී ඇතිද බැවින්න  බල්බයහි සභාශ්‍ේ  
ද්ීමය සංඛ්‍යා  අනුසාරශ්‍යන්න වගුවාට ඇතුපත් ප ාරමු එම වගුව ස ය ා වගුව ශ්‍පස 
හැඳින්නශ්‍ේ. ස ය ා වගුයේ  අවසේර්ා පබා ෙන්නශ්‍න්න, පබාදී ඇතිද ආදාන 2 බපයක් ශ්‍පස පබා 

ෙැනීශ්‍මි. 

Eg:- ආදාන=2                         22=4 

සේීචය විවෘ   නම්  =0 

සේීචය සංවෘ   නම්  =1 

බල්බය දැල්ශ්‍ේ නම්=1 

බල්බය  ශ්‍නාදැල්ශ්‍ේ නම්=0  ශ්‍පස ෙිමු 
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Q=A   X   B    A.B 

OR ද්වාරය 

OR ද්වාරය ශ්‍හෝ යන අර්ථය ශ්‍ෙන ශ්‍ද්. 

සරප ශ්‍රේණිෙ  විදුත් ප පපථපර්යක්  ආධ්‍ාරශ්‍යන්න AND ශ්‍මශ්‍හයුම ශ්‍ත් පරුම් 

ෙිමු 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A හා B ශ්‍පස  සේීච ශ්‍දාක් ඇ  ශ්‍මය ආදාන ශ්‍පස හැදින්නශ්‍ේ .  Qශ්‍පස බල්බයක් සරප 

ශ්‍ාෝෂ ශ්‍දාක් සමඟ ශ්‍රේණිෙ ව සම්බන්නධ්‍ ශ්‍ාාට ඇ .Q   ප්‍රතිදදාන ශ්‍පස හැදින්නශ්‍ේ. 

ශ්‍මහි 1 රූපශ්‍ේ A හා B යන සේවිච ශ්‍දාම විවෘ (OFF) ී  ඇතිද අ ර ඒිසා බල්බය 

ශ්‍නාදැල්ශ්‍ේ. 

ශ්‍මහි 2  රූපශ්‍ේ A සේවිච සංවෘ  (ON)ී  ඇතිද අ ර , B  සේවිච විවෘ  (OFF) ී  ඇ  

එශ්‍හත් ප බල්බය  දැල්ශ්‍ේ. 

ශ්‍මහි 3 රූපශ්‍ේ A හා B යන සේවිච ශ්‍දාම සංවෘ (ON) ී  ඇතිද අ ර ඒිසා බල්බය  

දැල්ශ්‍ේ. 

1 2 
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 බල්බයෙහි ස්වභාවෙ වගුවාට ෙත් ප විට පහ  ශ්‍පස දැක්විය හැකියි 

 

 

 

 

ස ය ා වගු 

සේීචය විවෘ   නම්  =0 

සේීචය සංවෘ   නම්  =1 

බල්බය දැල්ශ්‍ේ නම්=1 

බල්බය  ශ්‍නාදැල්ශ්‍ේ නම්=0  ශ්‍පස ෙිමු 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

6 
 

 

NOT  ද්වාරය 

               ශ්‍දපස ඇතිද විදුලි පාම්ු  පපථසරශ්‍ේ ආශ්‍පෝාය ඇතිද විට   

ිී  යයි.  බාහිර පපථසරශ්‍ේ ආශ්‍පෝාය නැතිද විට පහන්න දැල් ශ්‍ේ.  

ඉහ  උදාහරණශ්‍යන්න NOT ද්වාරශ්‍ේ දී අප පබාශ්‍දන ආදානයේ   

ප්‍රතිදදානය ක් ලැයේ. 

      

 ආශ්‍පෝාය ඇතිද විට= පහන්න දැල් ශ්‍ේ 

 ආශ්‍පෝාය ශ්‍නාමැතිද විට= පහන්න ය ොදැල් ශ්‍ේ 

සරප ශ්‍රේණිෙ  විදුත් ප පපථපර්යක්  ආධ්‍ාරශ්‍යන්න NOT ශ්‍මශ්‍හයුම ශ්‍ත් පරුම් 
ෙිමු 

 

  

  

 

 

  

 

 

 

 

ශ්‍මහි 1 රූපශ්‍ේ A  සේවිච විවෘ (OFF) ී  ඇතිද අ ර ඒිසා බල්බය දැල්ශ්‍ේ. 

ශ්‍මහි 2  රූපශ්‍ේ A සේවිච සංවෘ  (ON)ී  ඇතිද අ ර බල්බය  ශ්‍නාදැල්ශ්‍ේ. 
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පිළිතුරු සපයන්නන 

1. 

 

 

 

 

 

 

 

A B A + B 
 

0 0 0 1 

1 1   

0 0   

1 1 1 0 
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2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.  

  

 

 

 

 

 

 

 

A B C 𝐴̅ 𝐴̅.B  𝐵 + 𝐶  𝐴̅.B+ 
(B+C) 

0 0 0     
0 0 1     
0 1 0     
0 1 1     
1 0 0     
1 0 1     
1 1 0     
1 1 1     
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ධ්‍නුෂේාා ඉන්නදීවරී    
පාවුලු පාප් ම.වි ාටාන 

 


